
 

Corrigé Série TD n° 03 / 2019/2020 

Exercice n°2 : 

1°/ Calcul la charge totale du système en fonction de 𝝈 et R. 

𝑄𝑇 = 𝑄0 + 𝑄1  avec  𝑄0 =  𝜎𝜋𝑅2 et   ∬𝑑𝑄1 = 𝑄1 = ∬𝜎1 𝑑𝑠 = 𝜎1𝑠 =  
3

4
𝜎 4𝜋𝑅2  

𝑄𝑇 =  𝜎𝜋𝑅2 +
3

4
𝜎 4𝜋𝑅2= 4𝜎 𝜋𝑅2  

2°/ Calcul le champ électrique E(x) 

En utilisant le théorème de GAUSS : ∯�⃗⃗� . 𝒏.⃗⃗  ⃗ 𝒅𝒔𝑮 =
𝟏

ℇ𝟎
∑ 𝑄𝑖𝒊      ou  ∯�⃗⃗� . 𝒅�⃗� 𝑮 =

𝟏

ℇ𝟎
∑ 𝑄𝑖𝒊  

a. Au point M1 𝒙𝝐 [𝑹, + ∞[ 

𝑬𝟏𝑺𝑮 =
𝟏

ℇ𝟎
𝑸 → 𝑬𝟏 𝟒𝝅𝒙𝟐 =

𝟏

ℇ𝟎
 𝟒𝝈 𝝅𝑹𝟐 

𝑬𝟏  =
𝝈𝑹𝟐

ℇ𝟎𝒙𝟐
  

b. Au point M2 𝒙𝝐 [𝟎,    𝑹] 

𝑬𝟐𝑺𝑮 =
𝟏

ℇ𝟎
𝑸 → 𝑬𝟐 𝟒𝝅𝒙𝟐 =

𝟏

ℇ𝟎
 𝝈 𝝅𝑹𝟐 

𝑬𝟐  =
𝝈𝑹𝟐

𝟒ℇ𝟎𝒙𝟐
  

3°/ le potentiel électrique V(x) en tous points de l’espace 

�⃗⃗� = −𝒈𝒓𝒂𝒅⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗𝑽 → 𝒅𝑽 = −𝑬𝒅𝒙 

𝑽𝟏 = −∫𝑬𝟏 𝒅𝒙 =
𝝈𝑹𝟐

ℇ𝟎𝒙
+ 𝑪𝟏  et   𝑽𝟐 = −∫𝑬𝟐 𝒅𝒙 =

𝝈𝑹𝟐

𝟒ℇ𝟎𝒙
+ 𝑪𝟐 

𝑽𝟏(∞) = 𝟎  →  𝑪𝟏 = 𝟎    

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝑹

𝑽𝟏 = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝑹

𝑽𝟐 →
𝝈𝑹𝟐

ℇ𝟎𝑹
=

𝝈𝑹𝟐

𝟒ℇ𝟎𝑹
+ 𝑪𝟐 →

𝝈𝑹

ℇ𝟎
−

𝝈𝑹

𝟒ℇ𝟎
= 𝑪𝟐 → 𝑪𝟐 =

𝟑𝝈𝑹

𝟒ℇ𝟎
 

𝑽𝟏 =
𝝈𝑹𝟐

ℇ𝟎𝒙
        et   𝑽𝟐 =

𝝈𝑹𝟐

𝟒ℇ𝟎𝒙
+

𝟑𝝈𝑹

𝟒ℇ𝟎
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